

第42届全国青少年信息学奥林匹克竞赛结果出炉

50人进国家集训队，长沙学子占4席

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 岳霞 实习生 周雯）雅礼中学获2金3银1铜，长郡中学1金5银2铜，长沙市第一中学1金4银3铜……全国50个国家集训队名额，长沙学子占了4席。近日由中国计算机学会（CCF）主办的第42届全国青少年信息学奥林匹克竞赛（CCF NOI 2025）在绍兴一中教育集团龙山书院举行，长沙拿到亮眼的成绩，给长沙这个“五大赛拿奖大户”又镶了一个金边。

最年轻选手说，兴趣与逻辑是关键

今年拿了金牌，入选国家集训队，保送北大图灵班的长郡高一2402班学生李秉霖，也是今年湖南省唯一一个拿金牌入选国家集训队的高一选手。

“小学的时候通过兴趣班了解到编程，学习了一段时间之后发现自己比较感兴趣。后面在老师和家长的引导下，慢慢就投入学习信息奥赛中了。”李秉霖对信息学的亲近，就来自兴趣。

虽然年纪小，但是李秉霖的学习计划成熟且有规划。他有自己的学习节奏，训练基本是以学校为主，自己“加餐”为辅。每天优先完成学校安排的考试或讲课外，他还会整理一些其他地区的比赛中好题自己琢磨。每天结束学习后，会写一篇自我总结，里面记录了这一天他做了什么事以及收获，“这个习惯我觉得对我帮助很大”。

高一就已经被保送到北大图灵班，是不是马上就要入学北大了？李秉霖的教练、长郡中学信息学奥赛金牌教练谢秋锋表示“并不会”。后面李秉霖还要参加信息学奥赛国家队选拔，他的赛程才刚刚开始。

“短期内，我还会继续参加程序设计相关的竞赛，包括中学阶段和大学阶段的。再往后，我目前的想法是，投身于理论计算机科学的研究，争取能为祖国的科研事业添砖加瓦。”李秉霖说。

到底什么样的选手更容易拿到金牌？雅礼中学信息学奥赛金牌教练许若辰归纳雅礼中学高二金牌选手王翔羚和邓宇帆，用上了“坚毅、沉着、自信”和“专注、刻苦、信任”。

“龚咏乔一直以进入国家集训队甚至国家队作为自己的奋斗目标，一以贯之从未改变。”

长沙市一中信息学竞赛金牌教练曹毅介绍，此次高2023级龚咏乔同学获得金牌并进入国家集训队，保送北京大学计算机类图灵班，得益于他的三个品质，除了目标坚定，其次就是思维非常敏捷，“他不是靠题海战术出头，面对一些新型题目时，龚咏乔的思维非常敏捷，能够快速找到其中规律，从而解决问题。”

曹毅教练认为，还有一个关键是“龚咏乔执行力非常强”，对于训练过程中发现的问题以及知识盲点，与教练共同制定好训练计划后会坚决地予以落实，扫清知识盲点，从而提升自己的全面性。

雅礼中学
邓宇帆雅礼中学
王翔羚长郡中学
李秉霖长沙市一中
龚咏乔

均为学校供图

最重视创新能力，强校选拔有“秘籍”

长郡中学有自己的选拔体系，特别注重学生的成长和未来发展都具有重要意义，尤其是当下AI时代，可以说学了信息学，你就搞清楚了这个新时代的底色，所以，为什么现在顶级名校都要学生学编程，早几年北大就要文科生学编程，MIT也要学校2/3的人必须学编程。”长郡中学信息学竞赛金牌教练谢秋锋表示，信息学奥赛获奖信息备受关注，是很自然的事情。

什么样的孩子适合学信息学，会受教练青睐？“在选拔过程中，我个人会更看中学生对信息学的兴趣，也就是喜欢计算机的相关；其次是学生的逻辑推理能力，也就是通俗讲的那股聪明劲儿；然后是学生的好奇和钻研的劲儿，也就是那种做事的韧劲。”谢秋锋老师表示。

作为信息学奥赛强校，谢秋锋表示，

“我们一中采用的是小初高贯通式培养体系，以选拔最适合的人学习信息学为目标，一般是小学四五年级开始，主要考查学生的思维能力、学习习惯，强调文化课的学习和竞赛学习并重，以培养专业突

出、综合能力强的选手为最终目标。”曹毅教练表示，以龚咏乔为例，自从小学六年级他开始接触信息学奥赛以后，我们把他纳入一中的培养体系中，通过不同的教练在不同的知识点方面和不同的能力方面对他进行训练和强化，从而达到顶尖水平。

很多家长担心孩子学信息学奥赛会沉迷网络，谢秋锋教练表示，“这个担心完全多余！”她表示，真正学进去的孩子是不会沉迷网络的，他在信息学上的成就感和获得感会远远大于网络，“我们学校因信息学奥赛保送到北京大学的徐子遥曾跟我说，他在学信息学之前电脑里只有游戏，但学了信息学后，即使在大学期间课业繁重的情况下，他还是会挤出时间去参加信息学方面的算法竞赛，这就是信息学的魅力。”

“在湖南中医药大学，我接受了最地道、最系统的中医理论熏陶，针灸和推拿是我最喜欢的课程。”承意回忆，跟诊实习是将书本知识转化为“望闻问切”实战的关键。从辨别诊断到遣方用药，在老师身边观摩问诊、练习针法，每次都有意外收获。学成归家，她总会主动地用中医知识为父母调理：“我的母亲经常关节疼痛，没想到我的中医疗效还不错。”

“在湖南中医药大学，我接受了最地道、最系统的中医理论熏陶，针灸和推拿是我最喜欢的课程。”承意回忆，跟诊实习是将书本知识转化为“望闻问切”实战的关键。从辨别诊断到遣方用药，在老师身边观摩问诊、练习针法，每次都有意外收获。学成归家，她总会主动地用中医知识为父母调理：“我的母亲经常关节疼痛，没想到我的中医疗效还不错。”

扫码看辣视频
一睹各团队风采

获奖学生不仅有利进名校，更多是能力发展

五大学科竞赛的国家集训队获奖学生可直接保送清华，获得金牌、银牌的考生可作为二类考生破格入围各名校强基计划，直接进入校测环节。

中国科学技术大学少年班及创新试点班在选拔时还强调，入选数学、物理、化学、生物、信息学奥林匹克国家集训队的考生，参加学校创新科学营，成为少年班及创新试点班入选资格考生的，无需参加高考，可入选学校少年班及创新试点班拟录取名单。

记者综合了最近四年的强基计划招生政策，基本上强基计划主要招收两类学生：第一类是高考成绩优异的考生；第二类是相关学科领域具有突出才能和表现的考生。该类考生须在全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛中获得数学、物理、化学、生物、信息学（以下简称“五大联赛”）二等奖及以上奖项。

“在我们信息学，你经常能听到以学命名的算法产生，例如‘莫队算法’，就是长郡信息学奥赛学子莫涛在分块算法这一领域的创新，这个算法在近几年的中国国家队的选拔中还经常出现，这样的例子很多，也是信奥学生乐此不疲的事，他们很骄傲自己捣鼓出来的东西，会成为信息学领域中真理一样的东西存在。”谢秋锋表示，所以信息学对学生的创新能力培养是空前的，“我的学生高子翼在大四的时候就参与了人工智能DeepSeek-R1的研发，并是团队十八位核心贡献者之一，这是墨守成规做不到的！”

大运会羽毛球首金诞生，中国代表队旗手崔赫宸兑现“诺言”

湖南师大两名运动员贡献关键1分

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 张炎炎）当地时间7月20日，莱茵-鲁尔大运会羽毛球项目首枚金牌产生。混合团体决赛中，中国队3:1战胜中国台北队，赢得冠军。来自湖南师范大学的崔赫宸、彭建钦两名运动员，在男双决赛中战胜中国台北选手陈子睿、林煜杰，帮助中国队以3:1战胜中国台北队，获得冠军。

混合团体项目中，中国队先后轻取德国队和泰国队，顺利晋级四强。半决赛战胜韩国队，与中国台北队在决赛中相遇。

混团决赛女单比赛率先展开，中国队袁安琪战胜对手，为中国队确立2:0的领先地位。

随后的男双比赛中，崔赫宸、彭建钦这两名来自湖南师范大学的拍档，以2:0战胜中国台北选手陈子睿、林煜杰，帮助中国队拿下重要1分。

尽管中国台北队在第三

转王予峻，扳回一城，但随后出场的中国队女双组合王漪朵/刘嘉悦直落两局拿下比赛，为中国队赢得最后胜利。

记者获悉，这也是崔赫宸、彭建钦两人第一次参加大运会。在北京时间7月17日举行的本届大运会开幕式上，崔赫宸作为中国代表队的旗手之一，高举国旗走在队伍前列，尽展当代中国大学生风采。接受本报记者采访时他曾表示，将全力以赴为中国队拿下男双这一分，助力中国队冲击团体冠军。如今，这一目标顺利实现。

本届大运会羽毛球项目共设6枚金牌，各单项比赛即将打响。崔赫宸/彭建钦也将于明日开启男双单项比赛征程。

“这次参赛的选手实力很强，竞争会很激烈。在单项比赛中，我也会拼尽全力，争取站上最高领奖台，为国争光，也为湖南师范大学增添荣誉。”崔赫宸说。



崔赫宸(中)与彭建钦(左)收获本届大运会羽毛球金牌。受访者供图

当年夏令营小学员如今返乡当“小老师”

长沙县安沙镇万家铺村爱心接力见证青年反哺乡土

长沙晚报7月21日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 阮霖浩）

7月21日，长沙县安沙镇万家铺村第六届暑期“大孩带小孩，携手向未来”暑期夏令营开班，为村里50名孩子开启了为期15天的充实假期。而在讲台上，一位名叫罗特的年轻身影尤为引人注目，对这位家住万家铺村曾家老屋组的青年而言，这不仅是志愿服务，更是一场跨越六年的“爱心接力”——从当年的“小学生”到如今的“小老师”，他完成了一次温暖的身份转变。

六年前，刚上初一的罗特，是万家铺村首届暑期夏令营的“元老级学员”。“那时候罗特每天都是最早到的，安安静静在办公室自习。遇到不懂的问题，追着老师问，那股认真劲儿，真是没得说！”万家铺村党总支委员曾芳对那个勤奋的少年记忆犹新，“有时晚上上课了，别的孩子都走了，他常常一个人留在办公室继续看书，等着家长来接，特别自觉。”

上接1版

高中毫不犹豫选了理科，“我知道，这条路能让我离中医更近”。当时马来西亚虽有中医学院，但多为民办。“中国是中医的发源地，有着深厚的文化底蕴和完善的教育体系。”承意下定决心，“一定要去中国看看。”

2013年的夏天，19岁的承意带着对中医文化的向往，只身来到长沙。“初到湖南中医药大学新校区，学校周边配套还不完善。”在长沙求学的八年，承意见证了长沙日新月异的变化。“现在学校周边越来越热闹，长沙也越来越繁华，充满活力。”

“在湖南中医药大学，我接受了最地道、最系统的中医理论熏陶，针灸和推拿是我最喜欢的课程。”承意回忆，跟诊实习是将书本知识转化为“望闻问切”实战的关键。从辨别诊断到遣方用药，在老师身边观摩问诊、练习针法，每次都有意外收获。学成归家，她总会主动地用中医知识为父母调理：“我的母亲经常关节疼痛，没想到我的中医疗效还不错。”

“马来西亚地处赤道附近，热带雨林气候和寒冷的饮食习惯，容易让当地人形成湿热或寒湿截然不同的体质，需要因人而异对症下药。”面对前来问诊的患者，承意乐于普及中医常识，教他们观舌象、辨别体质这些中医常识，以便更清楚自己的身体状况，养成健康的生活习惯。

曾有一名女孩，经过两周的中药调理，向承意反馈梦游症状减轻。“虽然一开始我并不知道她有梦游症状，但她属于湿热阴虚体质，可能对她的睡眠造成一定影响。”承意回忆，跟诊实习是将书本知识转化为“望闻问切”实战的关键。从辨别诊断到遣方用药，在老师身边观摩问诊、练习针法，每次都有意外收获。学成归家，她总会主动地用中医知识为父母调理：“我的母亲经常关节疼痛，没想到我的中医疗效还不错。”

大三那年，承意以留学生身份报名参加全国针灸推拿比赛。老师安排她“插班”，加入针灸推拿协会社团，和其他同学一起系统地练习针灸推拿手法。“同学，能让我扎你吗？”备赛阶段，需要找到相对固定的针灸练习对象，承意礼貌地向旁边一名男生，没想到对方爽快应允。

“那时手法生疏，我下手有点‘狠’，但他完全没有怨言，非常支持我的比赛。”这位叫刘竟的湘西学弟，慢慢走进了承意的心里，成为她携手相伴的恋人。

2021年，承意硕士毕业后回到马来西亚，而作为定向培养生的刘竟，则回到家乡成为一名扎根湘西山村的基层医生。“虽然分隔两地，但我们每天都会联系，工作中遇到问题，他也会给我出主意。”承意说，中医就像一根红线，始终将他们紧密地联系在一起。

2023年，两人结束7年爱情长跑，在中国和马来西亚领取了结婚证，成为一对跨国夫妇。

中医出海 在马收获大量“中医粉”

“中医讲究调理养生，与生活息息相关。”如今，承意对中医的理解更深：在长沙八年习得的不只是医术，更是一种时光流转，当年那个在灯下苦读的少年，如今已成功被理想大学录取。身份变了，对这片乡土的情谊却更深。今年，罗特主动回到家乡，成为夏令营的“小老师”。谈到这次角色转变，他感触很深：“当年是这里的老师解答了我的困惑，陪伴了我的成长。现在，我希望能把这盏灯的光，哪怕只是一点点，传递给家乡的弟弟妹妹们，陪他们走一小段路。”课间，他俯身耐心为孩子们讲解习题，那份专注与真诚，依稀可见当年模样，只是角色已然转换，传递着知识与关怀。

罗特的故事并非孤例。

在万家铺村，“大孩带小孩”的夏令营已走过六个年头，悄然编织成一张温暖的“教育反哺网”。一批批像罗特这样的青年志愿者，从最初接受知识灌溉的“受益者”，成长为乐于奉献、反哺家乡的“奉献者”。他们带回来的，不仅是知识的传递，更是一颗颗感恩、赤诚的种子。